Odpowiedzi

Dziedzina funkcji, miejsca zerowe, réznowartosciowos¢, monotonicznosé. Rysowanie wykresow.

1.

5.

1.1. D = R\{-2} 1.11. D= (—;>>
1.2. D = R\{—4; 0} , 2

3 1.12. D = (5; +)
1.3. D = R\{0;=} 3

2 1.13. D = (—w; 2)
14. D = R\{-2;2} 1.14. D =< 0; +)\{2}
15. D = R\{=5;5} 115. D =< 0; +00)\({3}
1.6. D = R\{-1} 1
1.7. D = R\{3} 1.16. D= (—;: +°°) \{0}
1.8. D =< —1; 4+) 1.17. D=R
1.9. D =< 3; 4) 1.18. D = (1; +)
110. D =<3; +oo) 119. D=8
2.1. xy € {5}
2.2. xg € {—4}
2.3. xo € {-5; -3}
2.4. xo €{-2}
3.1. Jest réznowartosciowa 3.5. Jest réznowartosciowa
3.2. Jest réznowartosciowa 3.6. Jest réznowartosciowa
3.3. Nie jest réznowartosciowa 3.7. Jest r6znowartosciowa
3.4. Jest réznowartosciowa
S
4.1. Funkcja rosnaca 4.7. Funkcja malejaca
4.2. Funkcja rosnaca 4.8. Funkcja malejaca
4.3. Funkcja malejaca 4.9. Funkcja niemonotoniczna
4.4. Funkcja rosnaca 4.10. Funkcja malejaca
4.5. Funkcja malejaca 4.11. Funkcja niemonotoniczna
4.6. Funkcja malejgca

Funkcja liniowa, rozwigzywanie rownan liniowych i uktadéw réwnan. Rdwnania i nieréwnosci z
wartoscig bezwzgledna.

8.

8.1.
8.2.

8.3.

8.4.
8.5.

8.6.
8.7.
8.8.

8.9.

8.10.

. . 5—

Jedno rozwigzanie x = Tm dlameR
. . 6

Jedno rozwigzanie x = % dlameR

Jedno rozwigzanie x = 2+Tm dlam € R\{0}, brak rozwigzanndlam = 0

Jedno rozwigzanie x = m — 1 dla m € R\{—1}, nieskoriczenie wiele rozwigzan dlam = —1
Jedno rozwiazanie x = m + 3 dla m € R\{3}, nieskoriczenie wiele rozwigzar dlam = 3

Jedno rozwigzanie x = Z—J_rz dla m € R\{2}, nieskoriczenie wiele rozwigzan dlam = 2

Jedno rozwigzanie x = fnnzlj dla m € R\{-3; 3}, brak rozwigzan dlam € {—3; 3}

24m—
Jedno rozwigzanie x = mmJ;Tl 2 dlam € R\{—1; 1}, brak rozwigzan dla m = —1, nieskonczenie wiele
rozwigzandlam =1

n

Jedno rozwigzanie x = — dlan € R,m € R\{—2}, brak rozwigzari dlam = —2,n € R\{0},
nieskonczenie wiele rozwigzandlam = -2,n =20
Jedno rozwigzanie x = & dlau € R,t € R\{6}, brak rozwigzarn dlat = 6,u € R\{0},

nieskonczenie wiele rozwigzandlat = 6,u =0



10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.
17.

9.7. x € {—

Jedno rozwigzanie x = ;—_bl dla a € R,b € R\{0; 1}, brak rozwigzarndla b = 1,a € R\{0},

Jedno rozwigzanie x = % dla a € R,b € R\{—a}, brak rozwigzarndla b = —a,a € R\{0},

3-
>

N |-
N | ©

}

-5-
’E’

9.8. x € {2;4}
9.9. x e {—6; —3; —2;1}

9.10. x €{-9;,-3;-1;7;9;15}
19 17 7 5 7 17
9.11. XE{—7,—?,—E,—E,E,?}
10.7. X €E<—=3;5>
10.8. x €< -3;5>
10.9. xe<—2; —32sy<tis
2 2 2’2
10.10. X € (—o0; =2 >U<K 2;6 >U<
10; 4o0)

10.11.  x € {1;5}
11.9. x € {—1;1}
11.10. X € (—o0; 0 >
11.11. X € (—o0; =2 >
1112, x€ ;)
11.13.  x € (—o0; —12) U (20; +0)
11.14. XxXE<-1;5>
11.15. x € (—o0; 1) U (5; +0o0)

x =4
12.5. y=6

z=28

x =3
12.6. y=5

z=17

x =3
12.7. y=5

z=1

8.11.
nieskonczenie wiele rozwigzandlab =1,a =0
8.12.
nieskonczenie wiele rozwigzanndlaa = b =0
9.1. x € {-—3; 3}
9.2. x € {—6; 2}
93. x € {3;6}
9.4. x € {3; 15}
9.5. xe{-3; —1;1,;3}
9.6. x € {—4;2}
10.1. X € (—o0; —4) U (4; +)
10.2. XE<L —4;2>
10.3. X € (—o0; 0) U (4; +0)
10.4. X € (—o0; —2 >U< 3; +00)
11 13
10.5. x e< —?;?
10.6. X € (—o0; —=7) U (—3; —1) U (3; )
11.1. brak rozwiazan
11.2. brak rozwiazan
1
11.3. xe {3
11.4. x € {=9;3}
11.5. x € {=5;3}
11.6. x € {-=;8}
11.7. brak rozwiazan
11.8. x € {0}
x —_ _1
12.1. -
y==
34
x ==
12.2. ]
y=3
x =3
12.3. {y -4
x=7
12.4. {y -1
m € (—o0;0)
t € (—o0;6 >

5
m € (—00;§>

5 1
T E (—oo; _Z) U (—g;oo)
_3(m-1)
17.1. Dlam € R\ {%} uktad oznaczony 2"2_3
y= 2m-3
m
X =
17.2. Dlam € R\{—1; 1} uktad oznaczony

m2-1

,dlam = %uk’fad sprzeczny

ml 1;1} ukfad
9_mz, dlam € {—1; 1} uktad sprzeczny



1

x —
17.3. Dlam € R\{—1; 1} uktad oznaczony mfl, dlam = 1 uktad nieoznaczony, dlam = —1 uktad
y =

T m+1
sprzeczny
Xy = mZ+m
17.4. Dlam € R\{1} uktad oznaczony 1(::?:1' dla m = 1 uktfad sprzeczny
Y= iy
_ 2m?-12
17.5. Dlam € R\{-2; 2} uktad oznaczony m:n“* , dlam € {—2; 2} uktad sprzeczny
Y= s
x —_ m—“
17.6. Dlam € R\{0} uktad oznaczony m2—1' dla m = 0 ukfad nieoznaczony
Y=
18.
X=—= (y =
18.1. 2 {x ~ ;
y==5 y
18.2. {x =1
y =
x=3 (x=4
18.3. {y _ {y _ 5
1
xX=—-= —
18.4. 5> { x= _11
y=3 y
18.5. uktad sprzeczny
7
X == - _
18.6. 5, {x !
y=-: y
Funkcja kwadratowa
3.
31.y=(x+3)?-1 3.7.y==-3(x+2)2+9
32.y=(x+1)?2?-1 2\%2 6
38. y=5(x—=) +-
33.y=(x—-2)2—-1 Y 1( 5) 5
34. y=(x—4)2%—4 39. y=-(x+4)?%—-4
(1) 43 3.10. =3x+32+2
3.5.y—(x+z) +Z y 2( ) >
36. y=2(x+1)?%2-7
4.
41. y=3x%—-12x + 14 46 y=sx2-3x-2
1, 51 2 2 8
42. y=-x"+7x+— 47.y=-3x%>+12x — 14
43. y=x2+6x+9 4.8. y=2x?>—-8x+10
44. y=x*4+2x+2 4.9. y=—2x%+8x—10
45 y=2x%—12x +21
5.

51. y=(x+2)(x+ 3)
52.y=(x+2)(x+4)

58. y==-2(x+3)(x—-1)
59.y=—2(x+5)(x—1)

53. y=x(x+2) 1

5.4. y = (x—3)(x—1) 5.10. y= —EX(X+10)
55.y=(x—2)(x—6) 5.11. Brak postaci iloczynowej

56. y=3x+3)(x—1) 512. y=-2 (x _ 3—@) (x _ 3+;/E)

57.y= %(x + 2)?



10.
11.

_1a_ 1 o _1( 1\*_49
6.1.y—2x 5% 6—2(x 2) .

6.2.y=3(x+2—%)(x+2+%)=3x2+12x+8
49

63.y=(+Hx-3) = (x+1) -2
1

2 7 . .
6.4. y= (x - E) + 7 brak postaci iloczynowej

6.5. y=—(x —V3)(x +V3)
21)2 1089

6.6. y=—x2+21x+162=—(x—7

6.7. y =2x2—32x+56 = 2(x — 14)(x — 2)

4

6.8. y=_2(x_§)2+§:_z(x_z-;/ﬁ)(x_zwﬁ

2
Rysunki sprawdz wykorzystujgc www.wolframalpha.com

8.1. Brak rozwiazan dla m € (—o0;0), dwa rozwigzania dlam € {0} U (1; +), trzy rozwigzania m € {1}, cztery

rozwigzania dlam € (0; 1)

8.2. Dwa rozwigzania dlam € (—o0; —1) U (1; +00), trzy rozwigzania dla m € {—1; 1}, cztery rozwigzania dla

me (—11)

8.3. Brak rozwigzan dlam € (—00; —\/§) U (\/§; +00), dwa rozwigzania dlam € (—\/i; \/E) U {—\/§; \/§}, trzy

rozwigzaniadlam € {—\/i; \/E}, cztery rozwigzaniadlam € (—\/§; \/E) U (\/E; \/§)
8.4. Brak rozwigzan dlam € (—oo; —1), dwa rozwigzania dlam € {—1} U (8; +), trzy rozwigzania dlam €

{8}, cztery rozwigzaniam € (—1;8)

b=1c=2
11.1. y=-2x*+x-2
11.2. y=x%-5x+3

12. y=2x>—-8x+6
13. y = x2 —8x + 20

14,

15.

16.

17.

14.1. y = —4x% + 16x — 12
14.2. y = 2x? — 16x + 32
14.3. y=—x2+2x—1luby=—%x2—x—1
14.4. y =2x?+12x + 18
15.1. y=x%+3x+2
15.2. y=x?+3x+2luby=x%-3x+2
15.3. y=x?+3x+2luby=x%-3x+2
16.1. x €{-2;2)
16.2. x € {-3;3}
16.3. brak rozwiazan
164, xe{-2% '
16.5. x € {0;4}
16.6. x €{0;3)
16.7. X € {~21;0)
16.8. x €{-23)
46
16.9. X € {—;,;}
16.10.  x € {-9;11}
7 11
16.11. X € {_E'?}

15.4.
15.5.

16.12.
16.13.
16.14.

16.15.
16.16.

16.17.

16.18.
16.19.
16.20.
16.21.

x €{3;7}
x € (-2 —V11; -2 + 11}
x € {3;6)
x €{3;3)
4
X € {E}
1
X € {E}
brak rozwiazan
x € {6 —V26;6 + 26}
x €{1;2}
brak rozwiazan


http://www.wolframalpha.com/

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24,
25.
26.
27.
28.
29.

30.

31

32
33

17.1. x € {3;5} 17.11. x €< -3;-2>U<2;3>
2 17.12. x € {4}

1
17.2. yeG 1713, x € {3}
17.3. y € {2} 17.14. x € {—8}
17.5. x € {=3} L3
17.6. x € {1} 17.16. x € {-}
17.7. x € {—4; —1;1;4} 17.17. x € {—1}
17.8. x € {—1} 17.18. x € {—1;3}
17.9. x € {2;3} 17.19. brak rozwiazan
17.10. x € {—V6; —2;2;/6} 17.20. x € {16}
18.1. x € (0,%) 18.6. X € (—o0; —3) U (1; )
182, % € (—00; 0 >U< 5; ) 18.7. brak rozwigzan
183, X € (—00; —4) U (2; 00) 18.8. x€ (-1 —3\/13, -1++13)
18.4. x € {5} 18.9. X € (_OO;E >U< 3; o)
18.5. brak rozwiazan 18.10. brak rozwiazan
19.1. x € (—o0; =3) U (—2; —1) U (6;0) 19.5. X E<S—=2;2>
19.2. x € (=5;3 +2V2) 19.6. x € (—0;2 >U (2; )
19.3. x €<0;4) 19.7. x € (6;0)
19.4. x € (—0;1 >U (5; ) 19.8. x €<2;3)
20.1. Brak rozwigzan dlam € (—%;%),jedno rozwigzanie dlam € {—%;%}, 2 rozwigzaniadlam €
1 11
(meoi=3) v (5i=2)
o 1.1 . . . 1 41 . .
20.2. Brak rozwigzan dlam € (_E;E) \{0}, jedno rozwigzanie dlam € {—5; 0; 5}, 2 rozwigzaniadlam €
1 1
(= =3) v (i)
20.3. Brak rozwigzan dlam € (—1;0), jedno rozwigzanie dlam € {—1;0; 3}, 2 rozwigzaniadlam €
(—00; =1) U (0; ) \{3}
20.4. Brak rozwigzan dlam € (—3;%), jedno rozwigzanie dlam € {—3;%;%}, 2 rozwigzania dlam €
1
(—o0;=3) U (E; 00)
20.5. Jedno rozwigzanie dlam € {—%; 0}, 2 rozwigzaniadlam € R\{—%; 0}
20.6. Brak rozwigzaridlam € (—13—0; 1),jedno rozwigzanie dlam € {—%; 1; 5}, 2 rozwigzaniadlam €

(=00 =3) U (1 00)\(5}

m € (—1;4)\{0}
k € (2;3)

brak rozwiazan
brak rozwiazan

me (2\/5;% >
7
m € (E' 2)
2
te (—oo; —;) U (2; )
brak rozwiazan



3. we (-1-+v5 =3)u(1; -1+5)
35. k = 6 + 210
36. m = —2v3
37.pe(-2 —2>
38. s € {—1;11}
39. a € (—w; —1) U< 1; )
40. m €< 2;10)
41. Wskazoéwka: oblicz A i korzystajac z zatozenia wykaz, ze nie osigga ona wartosci ujemnych
42. 45
43. 18
44. 14,21
45. 8,10,12
46. 24,36
47. blad w tresci
a a
48. 2 + 2
49. kwadrat o bokué

840 m, kwadrat z kawatka 380 m

50. Prostokat z kawatka :
122 122

51. 160z1
52. 1584z}, dochdd 313632zt

Wielomiany
1.
2.
2.1. x> —2x+4 2.7. x34+x%*+5
22. x> —x+1 2.8. x> +3,reszta3x+5
2.3. 16x3 +4x%> —8x + 4 2.9. x> +x3+3,reszta3x*—x—6
2.4. 3x34+2x—1 2.10. x5+ 2x3 + 5x2 — 3x —
25. x4+ 10,reszta 7x + 22
2
2.6. x3 4+ 2x
13 10
3, a=2p=-2
3 3
11 21
4 a——:,b—:,c——z
a=—4 a=4
b= b=20
5 <c=—2'| b =2
d=2 d=-2

=-2 =2

6. < c=1,lubsc=1
d=0 d=0
Le=0 ke =0
7. Whpisz tutaj rownanie.
7.1. 227
7.2. —415
7.3. 23
8. me{-1;0}
9. me (—00; 14@) U ( 11\/?;00)
10.
10.1. a=-3,b=5
10.2. a=-2p=-2
6 6

11.
11.1. a=1b=-16 11.2. a=2,b=-12



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.
22.

23.

24,
25.

26.

27.

28.

11.4.

12.3.
12.4.

13.2.

14.8.
14.9.

14.10.

14.11.
14.12.
14.13.

14.14.

15.8.
15.9.

15.10.
15.11.

15.12.

15.13.
15.14.

16.6.
16.7.

16.8.
16.9.

16.10.

(26

Jest trzykrotnym
Jest podwéjnym

e=—4
r=4
t=3

2
X € 5}

x € {—4; —1;0;1;4}

X € {—%; -1; 1}
e[1)
x € {—1}

x € {2;3}

x € {0; 1}
cef303
x € {—6;6}

x€{-3; —1;1,;3}

x € (=1;1)\{0}

xe(—1;1)u (g;oo)

x € (—=2;2)\{0}

x € (—o0; —4 >U {—1} U< 2; 00)
x € (0;8)\{4}

Wskazéwka: znajdz pierwiastek catkowity i sprowadz wielomian do postaci iloczynowej

Brak rozwiazan dla a € (—o0; —16), dwa rozwigzania dla a € (0; o), trzy rozwigzania dla a € {0}, cztery

Wskazdéwka: wykorzystaj schemat Hornera, lub zapisz wielomian w postaci iloczynowej.

a=-1 a=4
113, {b _ b {b =5
12.1. Jest jednokrotnym
12.2. Nie jest
e=6
13.1. r=—4
t=-8
14.1. x € {—4; —2;0}
VZ 2
14.2. x €{-1; —?;7;1}
14.3. x € {—4;+/2;/2})
14.4. xe {3
5
14.5. x e {-3,-v2;v2}
14.6. x € {—1}
1
147, xe{-1,33}
15.1. x € {—6; —4; -2}
15.2. x € {-5;2}
15.3. x € {-3; —2;1}
15.4. x € {—3; —2;1;4}
15.5. x€{-2; -1;1;2;3}
15.6. x € {—1;2}
1
15.7. xef{-1;3;1}
16.1. x € (=5;3)\{—1}
16.2. x € {—-6}Uu< —2;7 >
16.3. x € (3; )
16.4. x € (—o0; =3 >U< ;4>
16.5. xe{—i}u<1;4>
2 3
452
3 45 3 45
- X =-—— X = - + —_
{x_o,mb 22 yp 2 2
y=0 _1_5 _1L
Yy=3273 y=37773
k€ (—o0;2>
rozwigzania dla a € (—16;0)
a € {1}
m € (2; )
(gt
3
[
88
c=—
3
d=-16
a=-7
b=3,x € (3;)
c=3

Wskazdwka: wykorzystaj twierdzenie o pierwiastkach wymiernych wielomianu o wspdétczynnikach catkowitych



29. Wskazéwka: sprébuj zapisaé¢ wielomian jak sume kwadratéw wyrazen
30. Wskazowka: tak jak w 29.

Funkcja wymierna

1.
2.
21. x €{-3;3} 2.7. x € {3-6;3 +6)
7 11
22. xe{-3;2} 28 x € {35}
) 2 59 8 13
23. x € {%;3} 9. xe{-5%}
24. x€ 3 2.10 xE{E'H}
4. x e {3} -10. 5’ 2
25 x €1} 2.11. x € {1-6;1 + 6}
26. x € {3}
3.
242 _7.
31 x e {24 36. xe{-1;5}
1
32.xe{\5 37.xe {3}
3.3. x € {2} 38 x € {1}
34. x e {-1} 2
35. x€E<0;1>
4.
x = =2 x=1 x=—6 {x=—3 {x=3
4,5, , lub , lub , lub
4.1. y:3,lub{y=_§ y=-3 y=6 y=—6
; .2 xX=06
4. xy_=3,|ub{x‘§ y=32 1 1
y=-1 46. 1" 1 ,Iub{x S ,Iub{ x= 5 lub
xX=6 X = — y= y= y=-
4.3, y=4,lub 5 x =2
2 x =15 y=-1
X = X =
4.4, y=1 lub {y — 9
5.
5.1. x € (—o0; —1) U (0;1) 5.8. x € (—1; 1)\{0}
5.2. x € (—2;2) U (6; ) 5.9. x € (—oo; —3) U (—2; —1)
53. x € (—1;0) 5.10. X € (—o0; —1) U (0; )
54. x € (—1,0) 5.11. X € (—oo; —2>U< —1;0) U (0;7)
5.5. x € (=3;4) 512 x€(-10)U(51)U (2 )
56. x € (1;= >U (2;
* € (1;5>U (25 0) 5.13. xe(31)u@3)
5.7. x € (0; 1) U (2; ) 3
5.14. x€(—1;2)U(2;5)
6.
6.1. x € (—o0; —2 >U< —2; ) 6.5. x € (—V2;V2)
6.2. x €< —2;0) 6.6. X € (555>
6.3. x €< 0;2 >U< g; ) 6.7. x € (=4 —2) U (2;4)
6.4. x €E< =5, —4)U (=2;v/3 -2 > 6.8. x € (=% 3)
7. Wykresy sprawdz w serwisie www.wolframalpha.com, lub w apce PhotoMath.
8 D=R,Zw=(-1;1),x, € {0},f =0dlax =0, f jest rosnaca dla x € R.
9. Wykresy sprawdz w serwisie www.wolframalpha.com, lub w apce PhotoMath.
10.
10.1. Brak rozwigzan dlam € (—o0; 0), 1 rozwigzanie dlam € {0} U< 1; 00 >, 2 rozwigzaniadlam €
0;1)
10.2. Brak rozwigzan dlam € (0; 1 >, 1 rozwigzanie dlam € (—o0; —1 >U (1; ), 2 rozwigzania dlam €

(—1;0).



10.3. Brak rozwigzan dla m €< 0; o), dwa rozwigzania dlam € (—o0; 0)

11.
12.

13.

14.
15.
16.
17.

10.4. Brak rozwigzan dlam €< —1;1 >, dwa rozwigzania dlam € (—o0; —1) U (1; o)
ke<—4;4>
2 5
d € (025U (2;)
m € (—oo; —1) U (1_Zﬁ; 0) u@;nHu (1+Zﬁ; )
me< —2;2>
m € (—oo; —1) U< 0,1)
k € (—o0;0>
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